Вопрос 1: 

Зачем  необходимо демонстрировать, что вы открыты к общению, вам интересно как было заведено все раньше, что вы идентифицируете себя с компанией,  лояльность к своему прежнему месту работы? Как это можно продемонстрировать?

День первый: 

Руководство компании представило вас топ -  менеджерам на утреннем совещании, после которого вы договорились о встрече с каждым во время вашего первого рабочего дня для выяснения  интересующих вас вопросов.

Вопрос 2: 

Что вам важно узнать у команды топ‑менеджеров?  Составьте план беседы и перечислите  общие вопросы, которые вы зададите им. 

Зачем задавать одни и те же вопросы  всем менеджерам? Что вам это даст?

День второй: 

Для менеджера по PR пресса – извечный источник информации. Второй день работы в компании  посвящен анализу СМИ. Вы хотите получить информацию, полезную вам для работы,  на основе  мониторинга прессы за последние полгода. 

Вопрос 3: 

Какую информацию вы надеетесь извлечь из мониторинга прессы? Составьте перечень вопросов, ответы на которые вы хотите получить.

Вооружившись полученными сведениями, вам предстоит составить контактный список СМИ и познакомиться с журналистами. 

Вопрос 4: 

Какова цель ваших действий? Какую информацию вы надеетесь получить  от первоначальных контактов  с представителями  СМИ?

День третий:

Сегодня вам предстоит сформировать /скорректировать информационную политику компании и установить процедуры общения со СМИ.

1. Готовимся к открытости. Вам предстоит серьезный разговор с руководством компании по поводу информационной открытости. На этом этапе морально подготовьте руководство к тому, что нужно будет оглашать некоторые бизнес‑факты.

Вопрос 5: 

Перечислите информацию, которую вы будите, обязаны передать СМИ по их запросу в соответствии с  законами, регулирующими правовые аспекты  PR-деятельности. 

Какие аргументы в защиту необходимости информационной открытости для СМИ вы используете при разговоре с руководством?

2. Выбираем спикеров.  Здесь  вы определяете лицо/лица в компании, которые будут ключевыми спикерами и комментаторами и только они будут иметь право оглашать позицию компании по различным вопросам перед общественностью. 

Вопрос 6: 

Кого вы предложите в качестве лица (лиц) компании, уполномоченного (ых) для контактов с представителями СМИ?

3. Определяем процедуры. Вам требуется разработать  процедуры общения с прессой. 

Вопрос 7: 

Какие вопросы ваших полномочий требуют обсуждения с руководством компании?

Вопрос 8: 

Какие  правила игры со СМИ вы установите?

День четвертый

На этом этапе вы готовите список материалов о компании, которые вы будите  использовать  для встреч с журналистами, клиентами и партнерами. 

Имея в арсенале набор документов, содержащих основную информацию о компании, вы и ваши коллеги (например, из отдела продаж) всегда будете готовы к «первой встрече» с новым журналистом, клиентом, партнером и не придете на нее с пустыми руками.

Вопрос 9: 

Перечислите, что вы должны будите подготовить в первую очередь для встреч со представителями СМИ? О чем еще нельзя забывать, готовясь к встречам с представителями СМИ?

День  пятый: 

Не секрет, что результаты PR‑ деятельности не всегда заметны, тем более сразу. Исключение составляет только работа в ситуации кризис‑менеджмента. Ваша задача не только эффективно работать, но сделать так, чтобы все люди в компании это видели.

Тактика данного этапа – посвящать всех в свои планы и «пиарить» свою работу.

Вопрос 10: 

Говорят, что работу PR-менеджера нельзя показать, докажите обратное? 

Вопрос 11: 

Как вы будите  демонстрировать свои достижения в течение 90 дней  испытательного срока?

